

(四)完善和充实天津会计网站。2009年,网站共发布会计、财经信息300多条,及时解答难点、疑点问题8700多个。对已开通的天津市会计学会子网站进行优化,开辟市会计学会成立30周年庆祝活动专栏。全年共发布信息430余条,解答问题160余个。

八、加强调查研究和协调服务

(一)召开会计管理工作会议,对上年度会计管理工作进行了总结,对2009年会计管理工作进行安排部署,并对具体工作进行了座谈、研讨。

(二)确保学会工作有序进行。一是对申请结项的2007~2008年度11个重点会计科研项目研究成果进行评审鉴定,1个项目获优秀,8个获得良好,2个合格。二是进行2009年重点课题招标、评标、立项。三是召开了2009年度会计学术研讨会。四是开展纪念天津市会计学会成立30周年系列活动。

(天津市财政局供稿 温朝霞执笔)

上海市会计工作

2009年,上海市会计管理工作继续大力宣传、贯彻会计法规、制度,切实加强会计核算管理、会计人员管理、会计电算化管理、代理记账机构管理和注册会计师行业管理等各项管理工作,深化会计工作调研和相关课题研究,突出重点,全面推进,加快会计诚信建设,规范会计工作秩序,提高会计工作质量,进一步发挥会计工作的重要作用,促进社会经济发展。

一、规范会计核算工作

2009年,上海市财政局进一步落实相关措施,大力宣传、贯彻会计准则、会计制度,切实推动企、事业单位不断提高会计核算水平。一是贯彻、执行新的《工会会计制度》,按照具体要求及进程,开设5期培训班,共培训、辅导财政系统和全市工会相关业务人员600余名。二是继续推动国有企业实施企业会计准则,在市级国有资产监督管理委员会全部出资监管的大型企业集团中,有超过50%的单位实施了企业会计准则。三是继续跟踪分析企业执行会计准则的情况,重点分析了12家上市公司和5家大型国有企业2008年度的会计报表,针对难点问题,向财政部上报分析报告。四是组织各区、县财政部门开展专题调研,掌握了近10万户小企业执行《小企业会计制度》的情况,为加强小企业会计管理工作、有效改变小企业会计机构设置和会计人员配备不规范及会计力量较为薄弱的现状,提供了相关依据。五是开展农村会计管理情况专题调研,跟踪分析《农民专业合作社财务会计制度》的实施成效,针对涉农会计存在的主要问题以及农村会计管理工作中存在的薄弱环节,提出相关对策措施,普及和推广农村委托代理记账制度,使会计委托

代理服务在全市580个行政村中的普及率达到了42.01%,在全市987家专业合作社中的代理记账普及率明显提高。

二、开展财务会计信用等级评定和会计电算化备案

2009年,全市各级财政部门进一步完善管理措施,改进工作方法,加强管理力度,推动会计诚信建设,规范各单位会计基础工作。一是继续深入开展财务会计信用等级评定及会计电算化备案工作。全年新增纳入财务会计信用体系管理的各类单位6024家,接受会计电算化备案的企、事业单位约3000家。二是继续对以往已评定财务会计信用等级的各类单位进行年度鉴定,对不符合规定标准的单位,重新调整其财务会计信用等级,并在通知被调整单位的同时,将调整结果统一备案。全年共有1455家历年获得财务会计信用等级A类的单位通过了2008年度鉴定,并在上海财税网公告。三是针对部分单位存在会计电算化实际应用资料与备案资料差异较大的情况,对全市所有已被评定为财务会计信用等级A类的单位,逐个进行会计电算化实际使用情况的合格性检查,以确保会计电算化管理的相关规定和信息技术会计核算软件数据接口的国家标准,首先在财务会计信用等级A类单位得到有效贯彻。

三、提出加快上海注册会计师行业发展的实施意见

上海市财政局会同市国有资产监督管理委员会等9个部门和单位,共同研讨相关工作,并召集会计师事务所负责人座谈,在充分征询意见的基础上,初步拟定《加快发展上海注册会计师行业的实施意见》,提出相关对策措施,促进上海市注册会计师行业的发展。

四、加强会计行政审批及后续管理工作

按照行政许可法及各会计行政许可事项的相关规定,财政部门进一步依法实施会计从业资格、代理记账机构、会计师事务所、资产评估机构的行政审批工作,进一步改进和加强对有关机构和人员的后续管理。一是全年共颁发会计从业资格证书33195本,批准设立代理记账机构126家、会计师事务所34家、会计师事务所分所5家,资产评估机构3家,资产评估机构的分支机构1家。二是继续开展会计从业资格持证人员基础信息全面复核登记工作,至2009年底结束,共计对398164名会计从业资格持证人员的相关信息进行了复核。三是会同有关部门制定会计行政许可事项与工商注册、税务登记等审批事项统一实行并联审批的实施方案,确保会计行政审批工作进一步满足提高行政效率和便民服务的目标要求。四是加强对代理记账机构、会计师事务所、资产评估机构基本信息和执业情况的年度报备及重要变更事项或终止事项的备案工作,结合管理信息平台的运用,实施动态跟踪,分别加强对各有关行业的后续管理,责成违反相关规定的机构进行整改,对采取欺骗手段获得批准设立的个别机构依法撤销设立许可。

五、探索改进会计人员继续教育工作

在各级财政部门的统一管理下,相关培训机构继续组

组织开展对会计人员的继续教育培训,全年累计培训会计人员约370 000人。为进一步提高会计人员继续教育的培训质量和实际成效,重点加强了3个方面的工作。一是对22个培训机构的教学质量开展检查,针对检查中发现的部分培训机构存在管理松懈、要求不严、培训质量不高等问题,分别召开培训机构会议,实施整改,指导和督促其加强内部管理,落实相关措施。二是结合会计管理工作中时效性强、需要重点强调的事项、领域,编写和统一使用相关教材,确保培训内容的针对性和统一性,并对相关师资事先培训,经考试合格者才准予上岗。三是根据网络时代教育手段和教育方式的变革趋势要求,组织相关学校和部门、人员共同探讨对会计人员继续教育实行网上办学的可行性方案,为推行网上教育奠定基础。

六、开展各项会计人员管理工作

各级财政部门继续组织实施各类会计考试、评审和会计人才选拔工作,表彰优秀会计人员,取得会计队伍建设新成果。一是继续组织实施会计从业资格考试、初级会计电算化考试和会计专业技术资格考试工作。二是组织实施了2009年度高级会计师的评前考试,并根据2009年及以前年度的考试结果,组织开展了2008、2009年度高级会计师的评审工作。三是继续组织实施会计领军人才的培训选拔工作,进一步发挥会计领军人才在强化会计职能、宣传会计政策、组织继续教育和研究会计实务等方面的辐射作用。四是在继续做好会计人员30年荣誉证书颁发工作的同时,组织开展先进会计工作者的评选表彰活动。上海市财政局成立专家评审委员会,并召开评选会议,从各区、县和各系统推荐的候选人中,评选产生市级先进会计工作者22人,并从中推荐1人参加全国先进会计工作者评选表彰。

七、组织开展会计学术活动

上海市各会计学术团体,紧密联系社会经济新形势下会计工作的热点、难点问题,组织开展了各项会计学术活动,取得新的成果。一是组织开展相关的会计课题研究。上海市总会计师研究会先后开展了关于企业会计准则实施、企业内部控制建设、新财税政策法规对企业的影响、加快会计人才培养等方面的课题研究。上海市会计学会继续采用立项招标的形式落实课题研究,注重发挥中青年会计工作者在课题研究中的领衔作用,全年共立项5个重点课题、6个一般课题,取得了相应的研究成果。上海市预算会计研究会继续开展政府会计改革相关问题研究,重点探讨了政府会计主体界定和政府会计推行权责发生制等问题。二是举办会计学术讲座和研讨活动。上海市会计学会和总会计师研究会为应对国际金融危机的形势要求和配合关于加强企业内控有关文件的贯彻实施,单独或联合举办多次学术报告会,邀请有关专家作了《经济危机下的会计特征问题探讨》、《金融危机与公允价值会计演进》、《内部控制规范和内部控制评价》和《现行新会计准则实施与应用研究》等学术报告,进一步开拓了会计学术活动的视野。三是开展学术交流和征文评比活动。上海市会计学会和总会计师研究会组织会

员积极参与市哲学社会科学联合会第三届学术活动月活动,以中国会计60年一理论与实务的发展为主题,展开相关研讨,举办有奖征文,进一步活跃群众性会计学术活动。上海市预算会计学会分别以《政府预算会计和财务会计结合》、《深化预算管理改革,构筑科学体制机制》等多个主题为内容,组织会员开展研讨,促进政府预算管理工作的进一步改革发展。上海市会计学会继续举办潘序伦中青年会计、审计优秀论文奖的评奖活动,进一步调动中青年会计工作者参与会计学术研究的积极性,成为提高中青年会计学术研究水平的重要途径之一。

(上海市财政局供稿 钟恒执笔)

重庆市会计工作

2009年,重庆市会计管理工作按照全市财政工作部署,继续强化会计基础工作,精心组织各类会计考试,规范注册会计师行业行政监管,推进会计信息化建设,较好的完成了全年各项工作任务。

一、稳妥推进,逐步完善会计制度

2009年新会计准则的实施扩大到部分区县国有企事业,同时,重庆市财政局完成了财政部关于《高校会计制度》等规章的征求意见工作,在组织大专院校、市级主管部门及区县财政部门、会计师事务所广泛征求意见的基础上,及时反馈了包括《中国企业会计准则与国际财务报告准则持续全面趋同路线图》等7个修改意见报告。转发了《企业内部控制基本规范》、《工会会计制度》和《企业会计准则解释第3号》等规范性文件,与市国有资产监督管理委员会等企业主管部门密切配合,组织国有企业认真贯彻落实,与市总工会联合举办工会会计制度业务培训,并按要求向财政部报送了实施情况报告。此外,重庆市财政局还结合重庆市实际,与高校联合成立课题组,重新拟定了《重庆市会计基础工作实施细则》,先后多次广泛征求区、县(自治县)的财政局、企业集团和会计师事务所意见,并选择有代表性的单位和区、县(自治县)试运行,并计划于2010年在全市范围内全面实施。

二、严肃考纪,提高会计从业水平

为进一步规范和完善会计类考试,重庆市财政局采取多项措施整顿从业资格考试考风考纪。一是制定了《重庆市会计从业资格考试管理办法》,涵盖会计类考试监考、巡考、考场和评阅卷等多个环节;印发《重庆市会计从业考试监考、巡视人员手册》,包括考场规则、监考规则、违纪违规行为处理规定、巡视规则和试卷密封步骤等5大内容。二是会计从业资格考试试题从出题、配题、印刷、封装等各个环节加以改进,强化试题保密,有效杜绝个别考区考前漏题的现象。三是提前召开专题会议进行部署。组织监考人员认真学习监考的各项规定和要求,分管局领导与各考区负责人和